

Zorii noi

Cotidian independent al Văii Jiului

MIERCURI,

31 IANUARIE

1990

ANUL I NR. 32

4 pagini - 50 bani

PARTIDELE „ISTORICE“

LA ORA ADEVĂRULUI

Mult adevăr găsim în paginile zbuciumatei noastre Istorii despre partidele de altădată care își revendică în zilele noastre un trecut politic „bogată și răsunător”. Mult adevăr aflăm din documente, de pe care scuturăm acum colbul anilor, despre cele două mari „compromisuri politico” care în perioada interbelică au purtat inițialele PNT și PNL. Două grupări măcinată de interese egoiste, care au profitat, rind pe rind, de conjuncturile istorice și au abuzat, concomitent, de răbdarea poporului.

Generațiile aflate astăzi la vîrsta deplină maturității au trăit în perioada dintre cele două războaie mondiale anii adolescenței. Mulți își mai amintesc cum, rind pe rind, într-un vacarm de invective, cele două partide pretins istorice se acuzau reciproc în presă, la intruniri, în Parlament, de incapacitate, falsificări și furturi de urne în alegeri, încălcări de legi și Constituție, trafic de influență promovat de miniștrii și deputații adversi. Circulau, pe o filieră dus-întors, știri dintre cele mai diverse despre „demisii în alb”, despre amestecul în afaceri oneroase cu griu, petrol sau cheres-tea, despre dobinzile care au ruinat economiile de la țaran pînă la micul proprietar de atelier. Controlul străin care a perturbat buna circulație a monedei românești sau a transportului feroviar a fost introdus tot de unul din aceste două partide politice, în încercarea disperată de a-l anihila pe celălalt, aflat pentru moment la putere. Inversunații de ambiții și insectați de bani, partizanii și adversarii PNT, care erau totodată adversarii și partizanii PNL, s-au dovedit într-o lungă și grea perioadă istorică lipsiți de scrupule, lipsiți de logică, de morală, de simțul ridicolului...

Cum este atunci trecutul lor istoric? Bogat și răsunător?

Iată însă că istoria se repetă: cînd se găsese amîndouă „în opoziție”, devin două partide frățești. Sînt date uitării toate invectivele de altădată, locul lor fiind luat de „calde îmbrățișări”, care nu sînt însă și nu vor fi nicicînd decît tot o dovadă a falsității politice.

Unui popor lucid, care a plătit prea multe lecții politice, nu puteau să-i fie ascunse toate aceste particularități. Chiar și tinerii, lipsiți de o informație istorică exactă, „au citit” pe fețele reprezentanților celor două partide intențiile nedemocratice care-i preocupă. Au înțeles cum PNT și PNL se așează cu cinism pe trecutul lor istoric — ignorînd Ion MUSTĂȚĂ

(Continuare în pag. a 3-a)

MINERII ÎN FORUMUL LIBERTĂȚII ȘI DEMNITĂȚII

Zile fierbinți! Zile în care conștiința de sine a poporului-erou s-a înnoțit! Piața Victoriei a intrat pentru totdeauna în istoria țării ca Forum al libertății și demnității naționale a românilor. În acest Forum au fost prezenți în seara zilei de 29 ianuarie, peste 5000 de mineri din Valea Jiului, oameni care, ieșind din subteran, au plecat la București pentru a apăra Revoluția — alături de largi mase muncitoare — în fața tentativei secerate a unor veniți de altădată, dar căpușiți cu banoclele de toate culorile, afișînd aere de mari patrioți, în încercarea lor de a ne aservi străimilor. Tirziu, în noaptea, peste 5000 de

„lumini” au inundat Piața Victoriei. Peste 5000 de lămpi minerești s-au aprins, peste 5000 de făclii au scripît a Victorie. Frontul cărbunelui s-a îngemănat cu Frontul Salvării Naționale. Și au răsunit cu toată limpezimea, alături de străvechiul Imn al minerilor, cuvintele: „Hiescu, nu ceda, Valea Jiului te vrea!”, „Muncim, luptăm și Frontul-l apărăm!”. Dar mai presus de toate a răsunit cuvîntul VICTORIE!

Amănunte și declarații ale participanților la marea demonstrație a frăției naționale din piața Victoriei, în pagina a 2-a a ziarului nostru. (A. H.)



Iată un grup de mineri, participanți la acțiunea din „Piața Victoriei” din București, sosiți ieri dimineața, în gara Petroșani.

Discutam recent în subteran la orizontul 480 al minei Vulcan despre mineri și bolile lor. Discuția o începuserăm cu maestrul Virgil Cristea de la sectorul VII, de 32 de ani „în adîncuri”, căușînd să ajute economia națională prin extragerea de cît mai mult cărbune. Mi se spusese că interlocutorul meu este unul dintre cei patru supraviețuitori (din 28) care de la 1 iulie la 10 august în anul 1963 au săpat în piatră „rapidă” (galeria principală de transport) de aici care ține peț de 341 m de la Procop la puțul nr. 1. Ceilalți trei supraviețuitori sînt pensionari, maestrul Cristea, la 1 iulie în acest an intrînd și dînsul în rîndul lor. La „rapidă” s-a lucrat numai în piatră prin acea cunoscută metodă a perforării în uscat. Poate și de aceea toți care au rînceit acolo au silicoză în diferite grade. Sigur, s-ar fi convenit să primească bilete la tratament din partea sindicatului, mai ales la Căciulata. Asemenea bilete au existat, dar ele erau dirijate în vremea dictaturii ceaușiste „pe sub mină”, de avantajele lor beneficiînd în special sportivii. Domnul Cristea pe banii lui pleca în sanatoriul din Geoagiu, unde i se servea ceanul fără zahăr, iar ca tratament era îndopat cu „Algotamol” și „Ciclobar-

bitol”. Să, ca domnia lui să au pățit-o mulți mineri cu stăte veche în subteran: maestrul Dumitru Petrea de la sectorul VIII, maestrul Nicolae Roman de la sectorul II, minerul Mîlciu Vîrșu, șefii de schimb Nica Tînaru și Costache Buță (cu toții de la sectorul VIII) sau maestrul Simion Gîngureanu de la sectorul

MINERII ȘI BOLILE LOR

IV. Sigur, unii dintre aceștia se află în pragul pensionării, dar să nu uităm că au muncit ani buni pentru extragerea cărbunelui. Sînt cu toții bolnavi de silicoză, „boala minerilor”, dar și datorită jetului de apă care nu funcționează perfect la fosta combină de înăntare „Dosco” sau la actuala 4 PP2M. Măștile de praful MP 66, deși sînt recomandate că „rețin praful din aer în proporție de peste 95 la sută”, nu prea reușesc acest lucru, fiind cazuri cînd nu și se vede ceanul fără zahăr, iar ca tratament era îndopat cu „Algotamol” și „Ciclobar-

CĂRBUNELE, IATĂ CE NE DOARE!

Profund indignați de acțiunea abuzivă a celor trei „partide istorice” în direcția desființării FSN, minerii de la IM Paroșeni, exprimîndu-și adeviziunea față de Front și țară, răspund printr-un semnificativ succes în producție. În ziua de 29 ianuarie 1990, activitatea de extracție a cărbunelui a atins un punct ridicat de eficiență: depășirea planului zilei cu 413 tone cărbune, extrăgîndu-se cea mai mare producție zilnică din acest an: 3013 tone cărbune. Minerii de la mina Paroșeni sînt hotărîți ca și de acum înainte să livreze economiei cantități sporite de cărbune pentru căldura și lumina patriei, pentru sprijinirea FSN-ului în uriașul efort de revitalizare a economiei naționale. (Șt. Nemeșek)

Noi dăm cărbune negru, dar vrem să mîncăm pîine albă

O delegație a minerilor de la Paroșeni, mină frunțoasă a Văii Jiului în această țară, ne-a vizitat, venind direct de la gară. Abia sosiseră din București unde s-au dus să-și manifeste adeviziunea față de Frontul Salvării Naționale, pentru a-l susține pe domnul Ion Hiescu și Petre Roman, pentru a susține Democrația, euceririle Revoluției poporului român.

Mineri, electricieni, lăcătuși, tehnicieni, condași de Horia Botar, cu fețele obosite, dar exprimînd hotărîre și dorință de neclintit în a apăra LIBERTATEA, DREPTATEA, DEMNITATEA țării.

Tepticele zboară: „Pe noi nu ne va conduce nimeni dintr-o țară care au stat pînă acum în străinătate...” „Să stea acolo unde au stat din '45”... „Noi am mîncat pîinea neagră a ceaușismului și ei vin la pîinea albă a revoluției!”

„Vom recupera cărbunele pe care l-am pierdut în 29 ianuarie” — în 29 ianuarie minerii Paroșeniului nu au pierdut nici o tonă de cărbune. Cei care au rămas la mină, în semn de solidaritate cu cei ce l-au reprezentat la București au dat peste media zilnică planificată 413 tone de cărbune, extrăgînd cea mai mare producție a zilei din bazinul nostru carbonifer — 3013 tone. „Vom da cărbunele necesar consolidării euceririlor Revoluției...” „Am fost adînc impresionat de solidaritatea și omenia celor care, pe tot traseul, de la Petroșani pînă la București, ne-au întîmpinat cu pline, lapte, alimente, țigări, apă. Noi plecaserăm direct din șut!”

NOI DAM CĂRBUNE NEGRU, DAR VREM SĂ MÎNCĂM O PÎINE ALBĂ.

Cuvintele li aparțin lui Gheorghe Drob care ne arată o pîine primită în 29

ianuarie la Roșiori (a adus-o la redacție în 30 ianuarie). Albă, proaspătă încă, rumenă, bine coaptă. Cu năduf ne spuneau: „În țară se mîncă pîine, pîine făcută din făina albă a revoluției, iar noi tot din făina ceaușistă. Chiar dacă este intermediară, dar să fie de calitate. Bine coaptă și afinată!”

Pîinea ne-au lăsat-o să o arătăm și conducerei Fabricii de pîine din Petroșani și am făcut-o.

„Dacă într-o lună nu fac pîine la fel cu cei din țară, o ducem pe a noastră la București, la Front, să o vadă toată lumea!”

Iată, membrii delegației de la mina Paroșeni: Drob Gheorghe, Stoleru Petru, Mihăilă Costică, Toma Gelu, Horia Botar, Kiss Ștefan, Viștea Ilie, Popescu Ilie, Harip Costinel, Bunduc Aurel, Blîțucă Anton, Lohan Petru, Moisin Vasile.

Orna GHETA

Pompiliu COMSA

ESTE RENTABILĂ CARIERA ?

Discutând despre rentabilitatea carierelor din Valea Jiului, cred că este corect să repunem problema în contextul general al eficienței sau, mai simplu, al raportului dintre efort și efect, așa cum se face în toată lumea. Iar imaginea cea mai generalizată a acestui raport în sfera eficienței economice se obține prin utilizarea exprimării bănești.

Pentru cărbunele livrat din cariere, cu un conținut planificat de steril de 55 la sută, întreprinderile miniere încasează prețul de 322 lei/tonă. Economisții de la aceste întreprinderi pot preciza dacă cheltuielile efective de exploatare se încadrează sau nu în acest preț. Cum însă cărbunele brut nu este un produs utilizat ca atare în siderurgie sau în producția de energie electrică și termică, el intră în instalațiile de preparare, rentabilitatea finală putând fi apreciată numai după preparare.

Din cărbunele brut de cariere, având un conținut de steril de 55 la sută — în realitate mult mai mare — se pot recupera ca produse finite după preparare maxim 21 la sută huiă cocsificabilă și 35 la sută huiă energetică, diferența de 44 la sută fiind

rare al cărbunelui brut. În realitate, produsul util mai încorporează și cheltuielile de preparare, în medie de 55 lei/tonă și care, așa cum se vede, nu își mai găsesc acoperire în prețul de livrare realizat. La întrebarea „Este rentabilă cariera?”, evident că răspunsul este NU!

Se poate argumenta că prețurile nu mai sînt actuale și deci problema s-ar rezolva prin reevaluarea lor. Cred că argumentul nu se poate susține: economia are într-adevăr nevoie de resurse energetice, dar nu cu orice preț. Or, eu nu cred că potențialul energetic al huiile obținute după prepararea cărbunelui brut din carierele Văii Jiului, cu un conținut efectiv de steril de 67,5 la sută cît s-a realizat în 1989, compensează energia electrică, pneumatică și termică consumate în cariere și preparării pentru obținerea ei. Din acest punct de vedere, discuția rămîne deschisă.

Economist Francisc IACOB

OPINII

Ind evacuată la haldă și în apele de spălare. Prețul mediu de livrare la huiă cocsificabilă este de 0,80 lei/kg, iar la huiă energetică de 0,35 lei/kg, astfel că dintr-o tonă de cărbune brut din cariere, pentru care prepararea a plătit 322 lei, aceasta va încasa 291 lei, cu o pierdere de 31 lei/tonă, respectiv aproape 30 milioane lei la întreaga producție realizată în 1989 din cariere. Și aceasta numai din compararea prețului încasat pentru produsul final util cu cel de cumpă-

SCURTISIME

Obținerea pașaportului

La redacție am primit numeroase solicitări în legătură cu posibilitățile de obținere a pașaportului.

După cum am fost informați de compartimentul „pașapoarte” al Poliției județului Hunedoara, cererile pentru pașapoarte pot fi ridicate de la birourile de evidență a populației din orașele Petroșani, Vulcan, Lupeni și Urlicani. Pentru a se evita deplasarea inutilă la Deva a solicitanților, cererile se depun tot la aceste organe numai în zilele de luni (între orele 8—10) și joi (între orele 8—10 și 17—20) împreună cu actele solicitate (afișate la birourile de evidență a populației). Ridicarea pașaportului se face de la compartimentul „pașapoarte” al Poliției județului Hunedoara-Deva, după 21 de zile lucrătoare trecute de la depunere.

Lucrătorii compartimentului pașapoarte fac un apel călduros către cetățenii care doresc să intre în posesia pașaportului și nu au nevoie imediată de acest document să amine depunerea actelor pentru a putea crea condiții celor ce au nevoie imediată să intre în posesia pașaportului. Aglomerarea nu aduce decât prejudicii îngreunând rezolvarea problemelor cetățenilor.

Ce doresc să controleze studenții ?

Circumscripția sanitar-veterinară pentru controlul alimentelor Petroșani se vede obligată să facă apel la bunul simț al tuturor studenților, care în grup sau individual se consideră îndreptățiți să efectueze controale în unitățile comerciale de alimentație publică. Atragem atenția că orice activitate de control se face pe baza unor cunoștințe profesionale de specialitate, în virtutea unor reglementări legale, avînd legitimații emise de instituții juridice autorizate. Această activitate are la bază LEGI și DECRETE.

Formele prin care studenții înțeleg să activeze în afara acestor reglementări îi fac vinovați de încălcarea legilor, de perturbarea activității comerciale.

Deci, dragi studenți, lăsați pe seama specialiștilor asemenea preocupări străine de voi, din cauza cărora considerăm că săvîrșiți acte de iresponsabilitate civică.

Circumscripția pentru controlul alimentelor nu vine să vă verifice cît și cum învățați!

Dr. Octavian POPESCU, medic veterinar, inspector de stat

Minerii, în Forumul libertății și demnității

„NOI SÎNTEM FRONTUL !”

Luni, 29 ianuarie, ora 14. Gara Petroșani. Minerii Văii Jiului, peste 5000, se pregătesc de plecare spre București. Alături de ei, peste 7000 de oameni au umplut peronoalele și pasarelele gării. Se aud chemări emoționante: „Frontul sîntem noi !”, „Jos vinzătorii de țară !”, „Vom munci și vom lupta, Frontul !” și „Vom apăra !”. Pe vagoanele celor două garnituri de tren care urmau să pornească spre București sînt scrise, alături de numele tuturor întreprinderilor miniere, cuvinte care exprimă consensul minerilor: „Nu vrem partide intrigante în Valea Jiului !”, „Vrem pe Iliescu !”, „Iliescu este cu noi !”, „Minerii sînt cu Frontul !” Stîm de vorbă cu participanții la această extraordinară manifestare a demnității:

ING. VIOROI RĂDULESCU, I.M. Vulcan: „Frontul înseamnă poporul. Jos vinzătorii de țară ! Jos cei ce vor destabiliza țara ! Manifestația exprimă atitudinea noastră de solidaritate față de front ! Ne pare rău că trecem peste cuvîntul domnului Iliescu și mergem acum la București. În loc de a sta la muncă. Dar vom recupera producția în zilele noastre de odihnă. Mergem pentru că apreciem că este nevoie să ne spunem răscăpătul !”

MARIN MATEI, GHEORGHE BARBU, NICOLAE COTEANU, mineri: „Coposu și Cimpeanu, pe banca acuzării pentru tentativa de destabilizare a țării ! Nu au fost loiali Revoluției !”

ION MIHAI — electrician I.M. Aninoasa: „Vrem să fim liberi, nu să ne conducă străinii, nu să ne conducă cei care au mîncat carne, în timp ce noi mîncam soia !”

VICTORIA DIACONESCU, AGCM Cluj — Brigada Petroșani: „Sîntem cu Frontul. Vrem libertate. Nu vrem moșieri. Nu vrem monologuri. Nu vrem

partide. Vrem demnitate. Susținem Frontul. Nu vă vrem, domnule Coposu, domnule Cimpeanu, domnule Puiu ! Democrația o facem noi, poporul. Dumneavoastră trăiți-o pe aia din Franța. Din sărăcia noastră, domnule Coposu și domnule Cimpeanu, vă facem cadou cite un bilet de avion București — Paris, fără retur ! Și nu vă mulțumim de vizită. Democrația voastră nu ne convine. Chiar dacă n-am făcut școli la care s-a predat democrația, cum spune Rațiu, noi avem democrația în singel ! Lăsați-ne să clădim singuri democrația noastră !”

Încă aproximativ 50 de mineri au susținut idei asemănătoare.

VICTORIE !
Marți, 30 ianuarie, ora 9. Cei peste 5000 de mineri au revenit în Petroșani. Consemnăm noi opinii, exprimate în clipa coborîrii din tren. Tricolorul flutură, în libertate. Fețele sînt obosite, dar glasurile sînt hotărîte iar privirile, luminoase. Au plecat la București oameni care de-abia iesiseră din subteran. Adevărați bărbați, adevărate conștiințe românești !

OVIDIU RUȘETU și MIHAI PODEA de la I.M. Aninoasa, I.M. Lonea: „Impresionant ! Iar primirea din fiecare gară, primirea din București, cu lapte cald, piine proaspătă, ceai și slănină ne-a făcut să lacrimăm !”

GH. COMAN, I.M. Petrița: „Feroviarul au fost extraordinari. Le mulțumim ! Cît despre demonstrația noastră, ea a fost sprijinită de toți cei pe care i-am întîlnit. Dorește din inimă succes domnului Iliescu și Roman în marea lor luptă. Țara este alături de Front. Minerii sînt alături de Front. Mitingul minerilor a fost democratic, ordonat, perfect organizat !”

Declarații consemnate de
Horațiu ALEXANDRESCU

PE DOUA SCHIMBURI. După cum aflăm de la comitetul F.S.N. din cadrul I.M. Lupeni, la chioșcul de difuzare a presei din incinta întreprinderii de săptămîna trecută se lucrează în două schimburi. Cu această măsură se rezolvă problemele ivite, nemulțumirile minerilor privind obținerea „la zi” a publicațiilor la care sînt abonați. Noul program al chioșcului acoperă toate schimburile, deci minerii pot citi zărele la timp.

MULȚUMIRI. Prințesa scriitoare, prof. Jana Stănu, din Aninoasa, a adresat cîteva gânduri și impresii de bună credință noului consiliu de conducere al ziarului. Îi mulțumim pentru gîndurile bune, precum și pentru reflecțiile care, o asigurăm, ne vor fi utile. Am reținut, de asemenea, și observațiile critice.

DIN PARTEA PRIMARIEL. Cetățenii care sînt trecuți pe listele prioritare aflate la magazinele de specialitate ale întreprinderilor comerciale pentru mașini de gătit tip aragaz și butelii sînt invitați să se prezinte la unitățile respective pentru a le ridica. Dat fiind numărul

COTIDIENE

mare de cereri pentru aragaze, cele care nu vor fi ridicate în 5 zile de la acest apel, vor fi repartizate altor cetățeni aflați pe lista de prioritate.

SPECTACOL FOLCLORIC. La Casa de cultură din Petroșani și la Clubul muncitoresc din Vulcan au fost susținute două spectacole de mare succes ale ansamblului de dansuri populare „Sodros” din Torokszentmiklos — Republica Ungară. Incasările de la ambele spectacole au fost livrate în Contul „Libertatea 1989”.

ÎN ATENȚIA POSESORILOR „OLTECIT”. Pentru a evita consumul exagerat de ulei-motor pentru autoturismele Oltecit, ILPP Deva, prin unitățile Peco, va livra acest tip de ulei numai pe baza certificatului de înmatriculare, exclusiv autoturismelor Oltecit, la 6000 km rulați de la schimbul precedent de ulei.

OMENIE. De la cîminul de copii nr. 3 din Petroșani sîntem informați că domnul Vasile Catrina, muncitor la Brigada complexă Petroșani a TAGCM — Cluj, a dăruit ajutorul primit din străinătate fetiței Antonela Georgescu, a cărei situație materială este mai deosebită. (Al. H.)

PRIMA INTRUNIRE a tinerilor de naționalitate maghiară din Valea Jiului, aderăți la filiala Uniunii Democratice Maghiare din România, a avut loc sîmbătă după-amiază la sala IACMM. După discutarea unor probleme organizatorice, a urmat o frumoasă seară de dans.

NU A FOST UN GEST FRUMOS. O casnică din Vulcan, Elena Drăghici, ne sesizează că duminecă, la ora 17,10, autobuzul 31 HD 8411 care făcea cursa Urlicani — Petroșani a plecat din stația din centrul orașului (S.A.P.) fără să ia toți călătorii. Era vorba, mai ales, de mame cu copii în brațe care au solicitat șoferului să deschidă ușa din față pentru a putea urca; acesta s-a infuriat și a pornit mașina.

Rubrică realizată de
Ioan DUBEN

Inteligența tehnică românească

Institutul de cercetări, inginerie tehnologică și proiectări miniere pentru cărbune din Petroșani își dovedește cu fiecare nou proiect, utilitatea, iar cadrele tehnice — competenți. „În luna ianuarie — ne-a comunicat inginerul Lucian Zamfirescu — am finalizat 41 de proiecte. Dintre acestea amintesc cele trei proiecte care vizează îmbunătățirea protecției muncii la I.M. Vulcan, locul unde am înregistrat evenimente grave în ultimii ani — explozii soldate cu victime omenești.

Este vorba de proiectele „Rețele de inertizare cu azot”, „Stație de degazare centrală” și „Platfurmă de inertizare”, realizate de colective conduse de ing. Octavian Radu, ing. Ștefan Cioc și sing. Ioan Pleșa. Se adaugă și alte proiecte importante: „Instalație definitivă de extracție la puțul Tebea”, „Stație de ventilatoare — puțul 2, Iseroni”, „Stație de pompe — puțul orb 16, orizont 50 I.M. Petrița”, „Transport cu benză pe galerie colectoare — str. 2, bl. 8, I.M. Livezeni”.

POȘTA REDACȚIEI

BUCALUȚA CORNEL, Urlicani: După cum sîntem informați de Circumscripția financiară Petroșani puteți să deschideți un atelier în specialitatea la care vă referiți. Trebuie să vă prezentați la Primăria orașului Urlicani pentru a obține autorizație de funcționare. Negația la care vă referiți a fost o „Indicație” și nu o prevedere a actelor normative, deci nu mai este nevoie de ea.

SEMCINA IOLANDA, str. Pinului, bloc 6, ap. 4, Petroșani: Prezentăm-vă la consiliul municipal al Frontului Salvării Naționale, la domnul Unguras,

pentru rezolvarea ajutorului pe care l-ați solicitat.

O MAMA, Urlicani: Propunerea dumneavoastră, a fost pe deplin întemeiată. De altfel s-a și luat între timp măsura împărțirii ajutoarelor la întreprinderile miniere. N-am înțeles de ce n-ați semnat scrisoarea.

MATEI GHEORGHE, Petroșani, str. Venus, bl. 1, ap. 11. Conducerea Oficiului municipal P.T.T. ne face cunoscut că poșta din cartierul „Aeroport” funcționează normal, fiind încadrată cu o singură persoană, pe un singur schimb, între ore-

le 6—15,30. Fiind oficiu de prezentare, aici se primesc telegrame, mandate poștale și telegrafice, colete. Oficiul dispune de telefoane publice urbane și interurbane. Oficianta de serviciu răspunde la telefon 41680.

De ce nu se organizează programul în două schimburi? Ca orice activitate și cea a poștei trebuie să fie eficientă. „Nu se prea justifică nici un schimb. De ce două?” ni s-a spus. Coletele sosite se depozitează centralizat și nu pot fi ridicate decât de la oficiul 1.

O slujbă religioasă cu semnificații patriotice și umanitare

La vechea biserică „Brad” din Taia (Lonea), durată pe acest meleag de mal bine de 100 de ani, la slujba religioasă de duminică trecută a avut loc un paras-tas în memoria martirilor căzuți în sîngeroasa revoluție populară. Cu acest prilej sătenii, cu fondurile pe care le-au adunat, au ospătat, un pluton de soldați invitați la biserică de la unitatea din Lonea, cu cîrnați fripți și muștar, slănină, brînză, prăjituri de casă de tot felul, colaci și vin. Le-au oferit din toată inima, ca pentru fiii lor. Bineînțeles că nu au lipsit și călțunii din lînă și pachete cu mâncare pentru... acasă.

Printre inimoșii organizatori trebuie amintiți oamenii de bine ai satului: Ion Jura, Ion Moșic, Petrică Grecea, Ileana Ienulesc și văduva Marina Tăian.

Preotul Puiu Jura a venit special de la Jieț pentru a oficia această slujbă religioasă cu adînci semnificații patriotice și umanitare.

Ion LICIU



1907, 1929, 1933 — sînt ani care nu se uită!

Minerii de la I.M. Livezeni, constituți în sindicatul liber, protestează cu indignare împotriva atacurilor furibunde îndreptate contra Frontului de Salvare Națională.

Ținera, pe scurt, să amintim că imputațiile ce se aduc F.S.N. nu sînt justificate. Aceste partide „tradiționale”, „istorice”, s-au reînființat odată cu Frontul de Salvare Națională. Mai mult chiar, după spusele dumnealor, au funcționat chiar în ilegalitate. Deci, în avantaj față de FSN, mai bine organizate. Doar că duc lipsă de aderenți... Și, cum să aibă aderenți, dacă ne amintim că aceste partide „tradiționale” au fost cele care au înăbușit în sînge Răcoala de la 1907, grevele din Lupeni — 1929, Ploiești și de la „Gri-vița” — 1933. Ca să amintim doar cîteva „binefaceri” ale acestor partide. Acum, tot aceste partide vor să se cațere pe umerii celor mulți, minaiți numai de setea de putere și înăvui-re. Ignorînd poporul, pe cei care lucrează în uzine, mine și ogoare, intelectualii cinstiți, năzuințele

acestora, neacordînd nici o șansă adevăratei democrații, acum vin să urle în gura mare despre egalitate, dreptate și democrație.

Ce egalitate vor să reintroducă? Egalitatea patronului cu salariatul său? Cu ce bani pot cumpăra salariatăii întreprinderilor acțiuni pentru a fi pe picior de egalitate în ce privește o împărțire echitabilă a veniturilor?

Nu sîntem politicieni de meserie sau tradiție, dar prin cuvinte simple am pus cîteva întrebări la care nici măcar nu dorim să ni se răspundă. Cerem doar ca FSN, care are aderența majorității oamenilor cinstiți din această țară, să fie scutit de atacurile bine ticluite, demagogice, ale „advocaților” liberali și penențiști.

Asigurăm pe această cale partidele „tradiționale”, că sîntem și vom fi, cu alături, ei împreună cu F.S.N.!

Semnează 550 de mineri și alți salariați ai I.M. Livezeni, din care mulți au fost la București

Situația pe care o descriem este rezultatul unei investigații avînd ca punct de pornire un apel telefonic. Nu ne-am limitat doar în a nota sesizările președintelui comisiei de cenzori din asociația de locatari nr. 17 din Lupeni, dl. Liviu Lazăr, ci, în 27 ianuarie, ne-am deplasat la fața locului pentru a vedea „pe viu” cum se prezintă lucrurile. O spuiem deschis de la început: ceea ce am văzut a fost mai mult decît ne-am imagi-nat.

Membrii comisiei constituite atunci, pe loc, din domnii Lazăr, Nicolae Stăvilă, președintele asociației, și Edi Romașdan, ne conduc la apartamentul nr. 25, de pe scara I a blocului M1. Locatara Ileana Butnaru ne arată balconul. Unul din pereți este îmbibat cu apă. „Acum e înghețată, dar să vedeți cînd dă soarele! Asta nu-l de azi, de ieri. Ne-au promis de la EGEL că vine și vine să repare conductele. În fiecare an. Și astă vară. Din cauza asta nu mai avem nici apă rece. De caldă, nu mai zici!”

Trecem prin fața blocului K2B. În dreptul scărilor a 2-a și a 3-a sînt două cămine pline ochi cu apă potabilă. Marioara Papuc, de la apartamentul 18, scara a 2-a, etajul I, zice: „Apa rece este oprită de vreo 3 ani. La

Este, oare, prea mult?

mine, doar în baie mai curge. Vin vecinii de la celelalte etaje să le dau apă. Apă caldă? Nici nu-mi aduc aminte de cînd n-avem”.

Apartamentul nr. 8, etajul 2, al blocului M1B. Ne deschide doamna Panait. După cîteva momente apare și soțul acesteia, Alexandru Panait. „Hai-deți să vedeți, spune gazda. Apa de-abia curge la bucătărie. Și asta doar de cîteva zile, pentru că a intrat vecinul în beci. În fiecare zi, vin vecinii la noi și lau apă. Acum o săptămînă, am fost la domnul Maxim la primărie și a zis că se rezolvă căl-

Cine îl susține pe domnul director Poenaru? (I)

În articolul „De ce să plece colonelul?” din „Zori noi” (13 ian. 1990), un grup de 15 persoane din cadrul ICSMI-ului susțin rămîinerea în funcția de director, a domnului Poenaru Dumitru. Cine sînt aceste persoane care îl susțin pe domnul Poenaru? Iancu Emilia (șef contabil), Sirb Eugenia (șef retribuții), Kiss Gustav (merceolog principal), toți aceștia făcînd parte din conducerea ICSMI-ului, și o serie de gestionari care erau puntea de legătură în rețeaua comerț — partid — miliție — securitate, precum și alte persoane sus-puse. Ce au făcut oare acești gestionari care susțin „cîntea” și „corectitudinea” domnului Poenaru? Cine sînt? Hîndea Viorica primul om al întreprinderii, fosta secretară de partid pe întreprindere, gestionara raionului de încălzîminte bărbați (de la magazinul „Jiul”), raion unde pantofii de export se vindeau pe „insula” fără de lege; Petra Georgeta, fostă secretară de partid la magazinul „Jiul”, gestionara raionului 401 (confecții bărbați și lenjerie), a cărei marfă se transforma în materie pri-

mă pentru bișnițari; Haiduci Pavel, gestionarul raionului de încălzîminte copii, care dorim să ne răspundă de ce foștii activiști de partid, securitatea și miliția, precum și alte persoane cu influență, aveau drum direct în depozit, iar oamenii simpli trebuiau să-și plece capul în fața copiilor neputînd explica de ce nu le ofereau ceea ce le era necesar; Cocolan Ileana, gestionara raionului de cămăși bărbați, pentru care marfa de import și marfa deficitară aveau destinația în depozitul raionului, nu și în raion. De ce marfa adusă de vînzătoare de la diferite fabrici din țară, marfă adusă pe cheltuielile lor, era stocată de domnul Poenaru, pentru a fi dată la export? Tărăsescu Ion, gestionarul raionului electrice, cel care livra televizoare, frigider, congelatoare și alte obiecte de uz casnic după prețuri fixate pe loc, în funcție de „mărimea” clientului.

Prezentînd persoanele care-l susțin pe domnul Poenaru, se subînțelege în ce constă „cîntea” și „corectitudinea” acestui director. Acum se înțele-

ge proasta aprovizionare a municipiului nostru. Mai corect spus, proasta servire a populației. Cine este de fapt domnul Poenaru, creierul acestui sistem de corupție? În ce constă valoarea domnului Poenaru care se menține în fruntea acestor mașinații? În vila pe care o deține, a cărei construcție a fost facilitată de IGCL în detrimentul populației, în excursiile în Europa și China, sau în valorile materiale ce depășesc cu mult posibilitățile ce le-ar putea avea un om cinstit, fie el și director comercial!

(Va urma)
Semnează:
Paul BĂBAN, Coconet
JANA, Irim DORINA,
Pop ZINA, Cazan
GABRIELA

Intrucît la redacție am primit mai multe sesizări cu privire la modul în care decurge aprovizionarea cu produsele alimentare de bază (zahăr, ulei, carne, ouă ș.a.) rugăm toți cititorii să-și exprime opinia în cadrul sondajului organizat de ziarul nostru. În acest sens, vă invităm să răspundeți indicînd semnul X în una din cele două căsuțe din talonul de participare la sondaj. Vă rugăm, de asemenea, să decupați talonul și să-l expediați pe adresa redacției folosind amabilitatea personalului de la oficiile poștale, chioscurile de distribuire a presei sau prin orice alte mijloace, astfel încît să ajungem în posesia răspunsului într-un timp cât mai scurt.

Vă mulțumim și așteptăm să participați cu toții la primul sondaj de opinie organizat de ziarul nostru.

TALON

de participare la sondajul de opinie organizat de redacția ziarului „Zori noi”.

Pînă la normalizarea deplină a vieții social-economice

Cum doriți să fie asigurată aprovizionarea populației cu principalele produse alimentare?

CU RAȚII

FĂRĂ RAȚII

● Indicați semnul X în una din cele două căsuțe

● Decupați talonul de participare la sondaj

● Expediați talonul pe adresa redacției prin oficiile poștale locale, chioscurile de distribuire a presei sau prin orice alte mijloace, pentru a ajunge în posesia noastră cît mai repede.

Vă mulțumim!

George OLTEANU

La ora adevărului

(Urmare din pag. 1)

că acesta e compromis — și de pe acest subred piedestal încearcă să se relanseze în viața politică a țării. Pînă aici nimic rău. Dar această încercare e făcută cu armele trecutului avînd drept scop să lovească în opera de îndreptare social-economică pe care o fac oamenii de bine ai țării. În opera pe care a început-o atît de strălucit Frontul Salvării Naționale.

Istoria, într-adevăr, se repetă. Am trăit cu toții două zile de freamăt intens, în care poporul a dat o aspră lecție celor nechemaiți la cirna țării. Nutrim speranța că această lecție a fost bine înțeleasă.

Primire la Ministerul Afacerilor Externe al României

La 30 ianuarie a.c., adjunctul ministrului Afacerilor Externe al României, domnul Constantin Oancea, a primit pe ambasadorul Republicii Ungare la București, Pal Szuts. Cu acest prilej, a fost transmis un răspuns din partea ministrului Afacerilor Externe al României, domnul Sergiu Celac, la scrisoarea trimisă de ministrul Afacerilor Externe al Republicii Ungare, domnul Gyula Horn, în care se exprimă dorința părții române de a continua dialogul constructiv, prietenesc, în vederea așezării pe baze noi a relațiilor româno-ungare.

Acționând în acest spirit, guvernul român a

reafirmat acordul cu deschiderea consulatului Republicii Ungare la Cluj, la o dată cât mai apropiată, fără a insista asupra deschiderii simultane a consulatului român de la Debrecen. S-a subliniat că este o decizie suverană, unilaterală, a părții române, care ține seama și de asigurările formale date de părții române de ambasadorul Republicii Ungare la București, în sensul că activitatea consulatului Republicii Ungare va avea în vedere exclusiv acordarea de servicii consulare, conform prevederilor convenției de la Viena cu privire la relațiile consulare din 1963 și convenției consulare româno-ungare din 1973.

Audierea martorilor acuzării

Procesul primului grup de colaboratori apropiați ai fostului dictator, acuzați de complicitate la crima de genocid — Postelnicu Tudor, Bobu Emil, Dincă Ion, Mănescu Măneasa — a continuat, marți, 30 ianuarie, cu audierea martorilor acuzării.

Ofițeri și subofițeri de poliție și din cadrul armatei, precum și persoane care au deținut funcții de conducere în aparatul de stat ceaușist, au relatat, sub prestare de jurământ, fapte și acțiuni ce dovedesc participarea inculpaților la punerea în a-

plicare a măsurilor de reprimare singeroasă a revoluției din decembrie 1989 ordonate de dictatorul Ceaușescu și soția sa, atât la Timișoara, cât și la București.

După audierea martorilor, au fost formulate, de către acuzare și apărare, cereri de administrare a unor noi probe testimoniale, pe care instanța le-a admis parțial.

Următoarea ședință de judecată a fost fixată pentru data de 1 februarie, ora 9.

(Rompres)

I.C.R.M. DEVA

organizează în data de 15 februarie 1990 concurs pentru ocuparea postului de ȘEF SUCURSALĂ PETROȘANI
Inscrierea la concurs se va face cu respectarea condițiilor de studii și vechime, conform Legii nr. 12/1971, Legii nr. 57/1974 și Decretului Lege nr. 33/1990.

Cererile de înscriere se primesc până la data de 11 februarie 1990, la sediul Sucursalei Petroșani, strada Oltului nr. 1.

Informații suplimentare la telefon 17018, Deva.

ÎNTRERINDEREA MINIERĂ VALEA DE BRAZI

incadrează, direct sau prin transfer, muncitori calificați în meseria:
— mașinist puț extractie (femei)
— mașinist diesel (subteran)
— electrician subteran
Incadrarea și retribuirea conform legislației.

I.C.S. ALIMENTARA ȘI A.P. PETROȘANI

incadrează direct sau prin transfer
— paznici obiective speciale
Retribuția se va face conform Legii nr. 57/1974.

Mica publicitate

ANIVERSARI

PENTRU draga noastră Laura multe urări de sănătate și fericire, alături de cei dragi, la împlinirea vârstei de 10 ani. „La mulți ani!”, mama și sora. (18736)

Aninoasa. O declar. nulă (18746)

PIERDUT diplomă de ajutor minor pe numele Axinte Ștefan, eliberată de I.M. Vulcan. O declar. nulă. (18750)

DECES

FAMILIILE Skroban și Cioabă mulțumim pe această cale tuturor celor care au fost alături de noi prin compasiune și flori în momentele de nesfârșită durere pricinuită de pierderea preaiubitului soț, fiu, frate, giner și cumnat ing. SKROBAN ALEXANDRU
Veți rămâne veșnic viu în inimile noastre!
Dumnezeu să te odihnească în pace! (18749)

COMEMORARI

SOTIA Maria, copiii Cornelia, Cornel, Mariana, Nicușor, nepotul Adrian și ginerele Cornel anunță cu adincă durere împlinirea unui an de la pierderea celui care a fost un bun soț, tată și bunel

ANDRONE NICOLAE
Va rămâne veșnic în inimile noastre. (18744)

SOTIA și copiii aduc un pios omagiu la împlinirea unui an de la decesul scumpului lor

NICOLESCU IOAN
Nu-l vom uita nici odată. (18745)

PIERDERI

PIERDUT autorizație generală de mecanic locomotivă și autorizație de mecanic locomotivă conducere simplificată pe numele Niță Neculai, eliberate de Divizia de tracțiune Timișoara cu nr. 47 I/16, din 1988 și de Depoul CFR Simeria cu nr. 9/2, din 1989. Le declar. nule. (18743)

PIERDUT Legitimație serviciu pe numele Ilieș Vodilă, eliberată de I.M.

aparțin familiei fostului conducător al Bulgariei, ca și a veniturilor membrilor familiei.
In timpul percheziției efectuate la locuința lui Ivan Slavkov, ginerele lui Todor Jivkov, a fost descoperită o mare cantitate de arme de foc pentru care nu existau aprobările necesare.

Jivkov, in stare de arest

SOFIA 30 (Rompres). Procuratura generală a RP Bulgaria a anunțat că fostul secretar general al CC al P.C. Bulgar, fost președinte al Consiliului de Stat al R.P.B., Todor Jivkov, se află sub stare de arest la Direcția centrală de anchetă. A fost, totodată, inițiată acțiunea de evaluare a bunurilor ce

aparțin familiei fostului conducător al Bulgariei, ca și a veniturilor membrilor familiei.

In timpul percheziției efectuate la locuința lui Ivan Slavkov, ginerele lui Todor Jivkov, a fost descoperită o mare cantitate de arme de foc pentru care nu existau aprobările necesare.

Prognoze economice

BONN 30 (Rompres). Institutul pentru Cercetări Economice din RFG, a arătat într-un studiu, că țările Europei răsăritene pot să spera foarte puțin într-o creștere economică rapidă și într-o îmbunătățire substanțială a condițiilor de viață ale populației. Studiul publicat la München relevă că situația economică a țărilor est-europene s-a înrăutățit în pofida unor schimbări politico

semnificative. Introducerea reformelor spre economia de piață va fi însoțită „temporar” de greutăți sociale și o creștere a șomajului. Potrivit prognozelor acestui institut, continuarea dezvoltării poate fi cu greu realizată în această regiune. De asemenea, se subliniază că șansele de înfăptuire a „drumului către economia de piață” sînt mai mici decît riscurile.

SPORT VARIETĂȚI

Sala „Giulești” din Capitală va găzdui, în perioada 6—11 februarie, tradiționala competiție de box „Cupa 16 Februarie”. La întreceri vor participa, alături de sportivi fruntași de la secțiile de profil din București și din țară și componenții lotului național, ca o ultimă verificare înaintea turneului internațional „Strandjata” din Bulgaria.

(Rompres)

BUENOS AIRES 30 (Rompres). Antrenorul echipei de fotbal al Argentinei, dr. Carlos Bilardo, a plecat în Italia pentru a efectua pregătiri speciale cu jucătorii ce evoluează la clubul din peninsulă, precum și din alte țări europene. Într-un interviu acordat ziarului „La Nación”, Bilardo a declarat că are o misiune foarte dificilă întrucît este nevoit să efectueze

antrenamente separate cu jucătorii ce se află în țară, respectiv cu cei de peste hotare. Speră totuși ca după 15 aprilie să desfășoare lista selecționabililor și să efectueze antrenamente normale pentru a susține și meciuri test în vederea campionatului mondial.

☆

NEW YORK 30 (Rompres). Boxerul american Johnny Gross, în vîrstă de 24 ani, a înecat din viață la un spital din Syracuse (Statul New York) după ce a fost în stare de comă timp de mai multe luni. Johnny Gross își pierduse cunoștința la sfîrșitul unui meci profesionist de 8 reprize. În palmare ul său figurau 4 victorii și 3 înfrîngerii.

ACTUALITATEA INTERNAȚIONALĂ

Problema azerbaidjană

MOSCVOVA 30 (Rompres). Într-o relatare transmisă de agenția TASS se menționează că, la Baku, în Republica Autonomă Nahicevan, în Nagorno-Karabakh, în alte zone ale Azerbaidjanului și în Armenia viața revină treptat în normal.

La Baku și-au reluat activitatea, total sau parțial, zeci de întreprinderi, transportul în comun, instituții din sfera serviciilor.

În Nagorno-Karabakh, cu eforturile armatei, au fost deblocate cele rufiere Stepanakert — Șuşa — Yacin — Goris, precum și autostrada Stepanakert — Yacin. Au fost reținuți, de forțele de ordine, 13 lideri extremiști, conducători și organizaționali ai așa-numitelor „detășamente de autoapărare”, care întreprin disputa interetnică.

La Armenia continuă să fie aplicate prevederile a-

cordului vizînd retragerea detașamentelor înarmate din regiunile de frontieră între Armenia și Republica Autonomă Nahicevan. Situația rămîne, însă, complexă la Erevan ca urmare a instabilității socio-economice. Trupele de grăniceri au restabilit controlul asupra frontierei de stat cu Azerbaidjanul.

DECLARAȚIA TURCIEI

ANKARA 30 (Rompres). Președintele Tufciei, Turgut Ozal, a declarat, simbolic, că Uniunea Sovietică trebuie să rezolve problema Azerbaidjanului fără vărsare de sînge, prin dialog. În același mod în care tratează revendicările de autonomie ale republicilor baltice.

TALON de participare la sondajul de opinie organizat de redacția ziarului „Zori noi”

● Cititorii ziarului sînt rugați să participe în număr cit mai mare la acest sondaj

● Decupați talonul și expediați-l pe adresa redacției.

VA MULȚUMIM !